

绘就崛起新画卷

——耒阳市慈晖学校飞速发展探秘

【创新理念,改变目标】让每一个学生学有所用

多年的沉寂,让慈晖的生源质量一度趋于平庸。

2013年,王格楠从执掌校印的那一刻起,就深深懂得,要想使他们成人成才成功,“千校一面”式的传统办学理念必须要创新。在“要对全体学生的身心发展负责”的思想引领下,他提出了“以人为本,尊重差异,健全人格,助推成功”这一扶“优”策“后”求公平的办学理念,为每一个学生提供适合其潜能开发和个性发展的教育条件和教育机会。

在该办学理念的指引下,再结合新的高考改革方案和社会发展的需要,王格楠进一步探究了“应培养什么样的人”这一命题。改革了“千生一面”式的传统培养模式,把培养“有民族精神的合格的中国公民”作为学校孜孜以求的育人目标,以突出学生的特长和能力为培养方式,使他们不仅



有知识,更有对知识的理解、运用、创造能力,对事物的判断、认知能力,对积极人生目标的追求和奋斗能力,并由此产生民族归属感、社会责任感、形成诚信品格等,进而符

合国家、社会、个人的发展需求,让他们学有所用。

“成才先成人,教书先育人,育人先育德,育德先育心。慈晖的教育就是教学生从怎么做人做起;就是要培养一大批

有大义、敢担责、能成为民族脊梁的现代人。”王格楠认为,“这样的培养目标与高考并不矛盾,一个人的思想和能力提高了,面对考试时,也就能轻松驾驭、优雅通过了。”

【美化环境,改善设施】让每一个学生学有所乐

为打造出一个“携手现代化、追逐国际化、引领生态化”的优质校园,王格楠大手笔启动了浩大的“塑形”工程。

两年来,学校先后斥资200万元对校园绿化进行了全面提升。在校园内见缝植绿、见空种花,广植香樟、桂花、广玉兰等百余种名贵花草树木,使校园春有花、夏有荫、秋有果、冬有青;曲径通幽、葱茏环绕,从而荣获了2014年度“衡阳市园林式单位”称号。

依据校园的地形、地势,学校精心规划、匠心独运。刻有“做一个有民族精神的合格的中国公民”、“格物致知”的景观铭石,雅韵别致的景观雕塑,童趣盎然的卡通式垃圾桶,欧式风格的铁艺路灯;以“励志”为核心,命名为“正阳大道”、“成功路”的校园路,以“功能”为核心,命名为“致爱楼”、“致远楼”的楼宇;还有贴满了学生和老师各种作品的“会说话的墙壁”和“会传情的

走廊”。无不充分体现出“一草一木总关情,一墙一砖都育人”的育人理念。

遵循高档舒适、环保智能的原则,学校投资4000多万元,分别建设了四栋教学楼、宿舍楼、综合楼和学生服务中心,1700平方米的演播大厅和特长功能室、多媒体教室及会议室,300米的塑胶运动场和几十个乒乓球台等体育设施,300平方米的校史展览室、藏有20多万元书籍的图书室,为

校园主干道铺上了高级沥青,对老教学楼和宿舍楼进行了全面装饰和维修等。安装了耒阳唯一的集自动识别、读卡、摄像、监控、RFID技术、打印等技术为一体的校园安全卫士,添置了电子黑板。还创编了校歌《从这起飞》,创办了校报《远航报》。使校园融优美环境、浓厚文化、优质设施于一体,成为一座“两型”理念的生态学府,让学生悦动于心,学有所乐。

【分层教学,分类管理】让每一个学生学有所获

“教育就是让好的变化发生在学生身上。”这是王格楠特色办学的圭臬。为强力践行,他把每个年级分成三个不同学习层次的级部,实行了真正意义上的分层教学。为避免伤害学生的自尊心,每个级部的名称均以级部主任的名

字命名,譬如艳芬部、顺军部、桂月部等。

除此之外,还对三个级部的学生实行分类管理,分别制定不同的教学要求、教学目标、评价制度等。再辅以“充分尊重学生个性与特长”的“走班制”

教学,即把每天的第六、七节课,设定为特长艺术选修课,开设英语、奥数、作文、舞蹈、书法、葫芦丝、竖琴、篮球等课程,让每个学生都找到各自的闪光点,享受拼搏之乐,从而奋起信心,学有所获。

两年来,由于强抓不懈,慈晖潜能生的转化工作取得了良好效果。家长们都说:“如今孩子变化真大,不再‘破罐子破摔’了,既有很多爱好,又能自觉学习。”

【改革课堂,丰富课余】让每一个学生学有所成

为提升办学品位,王格楠将课堂作为主阵地,积极探索出了高效实用的“三四五六”课堂教学模式。该模式突出以生为本,以学为本,将每个学生放在心上,时刻关注学生的生命状态,提升学生的生命质量。使学生不但成绩好,而且能力强。

“三四五六”高效课堂的施行及催生的显著效益,引起了业界

领导、专家和同仁的广泛关注与一致好评。今年4月26日,来慈晖参观的耒阳市坪田学校,在感叹其课改势头强劲的同时,更为其所取得的卓越成效而深感震撼;曾多次来校调研课改的耒阳市教育局调研组,用“理念先进,流程科学,效果突出”称赞了“三四五六”高效课堂。

除高效课堂之外,同样让

人震撼的还有极其丰富的课余活动。学校不仅取消了音、体、美的主副科之分,还大力开展了社团活动,成立了创意空间、话剧社、舞蹈社、小记者站、文学社、播音主持社等二十多个社团。每月还经常性的举办各种譬如兔子舞、大合唱、葫芦丝等大型的文艺活动比赛,每周都推出由学生自己播诵的《时

事播报》节目等,每天都推出朗诵、演讲、歌唱、表演、舞蹈等“快乐体艺”活动。

让以“强化社会实践”的课余活动与提升“生命质量”的“三四五六”高效课堂有机结合,进而发展成与未来理想职业相关的个性特长和能力,让学生学有所成。

【强化后勤,锻炼体能】让每一个学生健康成长

为了让学生吃好、睡好、成长好,王格楠新建了能同时容纳五千人就餐的学生服务中心,以先进精良的厨具设备、严格聘请的工作人员和不求盈利的管理宗旨,让慈晖向学生和家作出承诺:一是食堂食品全为绿色食品;二是卫生条件全部过关;三是不管谁用餐都可以做到吃多少,供应多少;四是确保

让每一份餐食都如同妈妈亲手烹制般营养美味。

“每天锻炼一小时”,是慈晖锻炼学生体能提出的响亮口号与执行标准,也是促进每一个学生健康成长的“助跑器”。

花园一学园一乐园一家园,当家长们对寄宿制学校的要求愈来愈高的时候,慈晖用实实在

在“高水平,有特色”的办学实践,回应了大家的期盼。

面对今天的成就,校长王格楠头脑十分冷静。锐意进取的他又瞄准了新的目标——“办成一所真正让人民满意的优质学校,打造成一所环境、设施、管理、师资、质量都一流的三湘名校。”为了进一步改善教学条件,他已筹

集资金,准备建设开放式书吧、信息化科技馆等“智慧型”设施。为进一步提高教学质量,他正在酝酿、制定新的师资提升方案、新的教研教改方案、新的素质教育方案、新的学校管理方案……

不久的将来,在“三湘名校”的行列中,我们期待能看到慈晖矫健的身影!

凤凰涅槃舞翩跹,别样风采绘新篇!

近两年来,异军崛起的耒阳市慈晖学校,在校长王格楠的积极探索下,以全新理念、全新模式、全新阵容盛装起航,飞速发展成为拥有6000多名学生、400多名教职员、内强质量、外塑形象的现代化特色校园,为业界树立了一个经典的“崛起样本”。

其“涅槃翩跹”的速度和魅力,被学生和家笃定为“德学双馨的求学高地”;被业界尊崇为“创造了发展的奇迹”;被各级教育部门肯定为“发展快、前景好!”所展现出来的气质和实力,受到越来越多称赞。

7月5日,由耒阳市委宣传、耒阳市教育局、耒阳市文联共同举办的“2015年书法名家邀请展”在慈晖校史馆举行。此次邀请展中不乏有20多名荣获兰亭奖、国展奖等书法最高奖项的得主的作品,是该市迄今为止规格最高的一次书法展。据主办方介绍,此次活动之所以选择在慈晖举办,既因其场地设施好,拥有全市学校面积最大、最有格调的展厅;又因其研习书法的师生多、兴趣浓,与活动初衷十分契合;还因其自然环境幽雅秀丽,能更好地体现出书法的意境美。

在2015年来阳市召开的第一次教育工作部署会议上,与会领导对慈晖近两年来突出的办学业绩和先进的办学理念,尤其是“三四五六”真实高效课堂教学模式,给予了高度褒扬和大力推介,并号召全市中小学赴慈晖参观学习。

“我哪儿也不去,我就上慈晖学校,哪儿都没有这里好!”这是最近一位转过几个学校的“犟”孩子,来到慈晖时对家说的一番话。

在深圳做生意的李女士,儿子在慈晖小学部读书已经2年了,这期间,孩子不仅学习好,身体棒,而且心智与同龄小孩相比稍成熟。“像个小男子汉一样,自觉性很强,很会安排自己的学习和生活,让我们很放心。”李女士对自己当初因没时间照顾,而为孩子选择慈晖这个做法感到十分庆幸。

慈晖学生身上,有着明显的“标签”。举手投足间展现的是精神面貌的昂扬向上、行为举止的恭敬谦让;眉宇间一颦一笑,绽放的是自信和阳光。这些,无不让人由衷赞叹“学在慈晖”的博大与精深。

这所创办于2003年、一度寂寂无名、濒临解体的薄弱学校,缘何自2013年以来,短短两年就破茧成蝶,声名鹊起?

■彭国军